

# 春节一天一天临近,街头已难觅一些行当从业人员的身影—— 腊月二十六,他们都想歇歇了

□记者 王继辉 文/图

## 收废品的回家了

过了农历小年,街上收废品的就越来越少了。到了腊月二十六,更是难以找到了。杂物堆在家中,过年总觉得别扭,然而找“破烂王”成了大难题。

昨天上午,我们拨通了几个“破烂王”的电话,对方都说“已经回家了”。在街头转了一个多小时,我们才遇到一个收废品的。他说,自己是豫东人,同乡们前两天都回家过年了。本来自己也要回家的,因为有点账没有跟废品收购站结清,所以晚一天回家。他告诉我们:“到了年根儿,废品收购站怕存货,废品收购价格都下降了,报纸、硬纸板都是1毛钱1斤——如果不愿意卖就算了。”

## “谁要煤”没人喊了

入冬以来,大街小巷随处可见的送煤工,最近也不见了踪影。

玻璃厂路一家小饭店的店主告诉我们,有些送煤工过去常在饭店吃面条、炒面,可过了腊月二十三,就很难见到他们了。“现在城里烧煤的人越来越少。该过年了,大家都会提前预备一些煤球,到年根儿再忙着买煤的人很少。这些送煤工也都看准了这一点,离过年还有三四天的时候就回家了。”店主说。

电话中,一名年轻的送煤工这样告诉我们:“钱啥时候都挣不完,过年回家团聚,休闲几天,享受天伦之乐,钱过了年再挣。”

## 桶装水送得慢了

8日上午,我们打电话到一家送桶装水的公司,要求对方送水,被告知“要多等一会儿”。结果,直到下午5时,桶装水才送来。

上门的送水工说,要桶装水的人都集中到这两天了。“到明天,送水就更难、更慢了,人都回家过年了,人手紧张得很!”他说,年前,居民都习惯先买些桶装水,这些水通常能用到正月初十以后。

同时,过了腊月二十五,公司基本上就没有送水工了。如果实在忙不开,老板也得亲自去送水。

我们了解到,过了腊月二十六,

他们的身影,他们的声音,我们都很熟悉。但昨天在市区跑了一大圈后,记者却难觅他们的踪影——他们,多是与市民生活息息相关的服务行业的从业人员。过年了,确实该歇歇了。可又一想,春节临近,也是商机增多之时,抓住时机多赚点钱,也是个不错的选择。



春节临近,少有还在营业的修车摊。

购买桶装水的基本是各单位,家庭用桶装水的已经极少了,很多桶装水企业也在全力供应单位用水。

## 修车摊都不出了

春节前几天,因为摊主们忙着回家过年,很多修车摊都收了。

韩女士在纱场路住,她的电动车车闸昨天出了点问题,韩女士想修理一下。可跑了几道街,她也没有找到修车摊。

有的摊主急着回家办年货,有的摊主家在外地,大家急着赶回家,收摊时间也比以往有所提前。韩女士说:“有个同事自行车没气了,早上上班时找了一路也没找到自行车摊,结果她推着车到了单位!”

## 修个鞋不方便了

平时,找个钉鞋掌、修鞋、缝补衣服的摊点很容易。然而,腊月二十六以后,这些摊点也都很难寻觅。

上海市场一家缝纫店昨天还在营业,但生意已经清淡不少。女老

板说,现在自己把家安在洛阳了,老人也跟着自己住,所以不打算回老家。要不然她也会像其他缝纫店、修鞋摊的经营者一样,早早回家过年。同时,我们发现,配钥匙、开锁也变得困难起来——找不到人。

## 洗车店多关门了

过了腊月二十三,洗车行的生意一天比一天红火。2月6日、7日是双休日,一些洗车店的老板就告诉老李:腊月二十六放假,要洗车得提早来。我们洗的这台车,是前一天没有清洗完的。”

离除夕还有4天,洗车店为啥都放着生意不做?唐宫路这家洗车店的老板说:“洗车的活儿,都是进城的农民工在做。一过腊月二十三,他们归心似箭,都忙着回家办年货过大年了。”

# 这方便面真是“运动员专用面”? 我就跟你较较真儿!

## 一市民状告今麦郎公司误导消费者胜诉

□记者 赵玉杰 实习生 郭孟佳

以“国家体育总局训练局运动员专用面”进行宣传,今麦郎方便面涉嫌误导消费者——我市一市民状告销售该面的华润万家超市和生产企业今麦郎公司胜诉了。昨日,西工区人民法院判决:两家企业应对消费者进行“1+1”赔偿。

去年4月23日,市民陈某在华润万家超市购物时,看到今麦郎公司生产的“辣煌尚”桶装方便面上有“国家体育总局训练局运动员专用面”的宣传字样,陈某当即在该超市购买了10桶方便面,每桶3.5元。

但是,陈某食用后并未发现该方便面有什么特殊之处。随后,他

到市工商局进行了咨询。他发现,1999年11月19日国家工商行政管理总局《关于停止发布含有乱评比、乱排序等内容广告的通知》中,有这样的内容:“关于‘指定产品(商品)’的问题”规定,对赞助体育比赛、文艺演出等大型活动的企业,在广告宣传中不得使用“指定产品(商品)”、“专用(商品)”。因此,“指定”、“专用”等文字是不允许出现在产品宣传上的。

陈某认为,今麦郎公司作为生产经营企业,应该清楚知道法律法规的相关规定,但该公司仍然大肆进行不真实的宣传,显然属于恶意欺诈消费者。洛阳华润万家超市在日常经营中未严格尽到进货验收把关义务,放任该欺诈行为的发

生,应当承担欺诈消费者的法律责任。

2009年8月,陈某以虚假宣传为由,将销售该方便面的华润万家超市和生产企业今麦郎公司告上了法庭。

法院经过调查后认定,“辣煌尚”桶装方便面上包装上所印的“国家体育总局训练局运动员专用面”字样在一定程度上具有误导消费者的可能。

依照《中华人民共和国消费者权益保护法》第四十九条、《中华人民共和国民事诉讼法》第一百三十条的规定,法院判决华润万家超市退还原告陈某的购物款35元,并赔偿其35元。此外,今麦郎食品有限公司也应承担连带赔偿责任。

# 过年“拼车”回家, “路”不太好走

## 交警及律师提醒:上路前, “拼友”们最好签订书面协议

□记者 张喜逢 武逸民

春节临近,采用什么方式回家过年成为许多人要考虑的问题。乘火车,票难买;乘长途车,旅途枯燥又压抑……要回家的人犯了难。

记者发现,近期我市网络论坛上“拼车族”大量出现。一时间,没车的人找车,有车的人找人,大家都在寻找同路人“拼车”回家。

## 网上号召“拼车”回家的帖子很多

我们在洛阳本地网络论坛上看到,不到一个星期,找人“拼车”回家过年的帖子已出现近百条。

“本人有一辆三菱三厢轿车,7日从洛阳市区回福州,途经河南、湖北、江西、福建,可坐5人,寻找同路人。”该贴一出,跟帖量很大,不少网友表示愿意与发帖人一起

拼车回家。记者发现,“私家车”、“顺道回家”、“分担费用”等词,是此类帖子中出现最多的关键词。

在发帖人中,无车一族寻车回家的占了多数。有车一族寻找“拼友”的帖子虽然不多,但一旦发帖,回复率就极高。

## “拼车”回家省时省力,还能排遣寂寞

网友李先生有一辆捷达轿车,他打算2月12日从洛阳出发回山东兖州老家,途经郑州、开封、济宁等地,他正在寻找“拼友”。他在电话中告诉我们:“买车前他也经常‘拼车’回家。一来,可以分担费用;二来,多几个人聊聊天也不错。”记者发现,多数“拼车族”都有和李先生类似的想法。

网友刘女士在洛阳工作了四五年。她说,回家的路程虽然不算

很远,但是一想到要提着大包小包排队买票,或是坐在长途车上忍受着车厢里憋闷的空气,她就觉得很难受。

为此,去年春节前,刘女士通过网络联系到了几个“拼友”,“拼车”回到了南阳老家。她说,虽然“拼车”费用要比火车票或客车票贵一些,但路途却让人感到舒服、省心。目前,她正在寻找2月11日回南阳的“顺风车”。

## 有需求的人多,能“拼”成的却很少

虽然不少人愿意与别人“拼车”回家,但真正能“拼”成的却很少。

市民苏先生有一辆尼桑轿车,准备在腊月二十九带着未婚妻从洛阳回南阳老家过年。1月下旬,他就在“拼车”论坛上发布了征集“拼友”的帖子,还贴上了自己驾照的照片。

“发帖两周多,和我联系的人大约有10个,但至今还没有确定下来一个。眼看就要过年了,估计‘拼车’回家的愿望要落空了。”苏先生说。

为何“拼友”难找?苏先生这样解释:两个男性“拼友”曾联系到他,他觉得不安全;也有一家三口

找到他,但这个家庭带的行李和年货太多,车里放不下;有的“拼友”要求他绕路到一个偏僻的村庄,他觉得不方便……

比起有车的人来,寻车的人遇到的困难更多。

卜先生计划在2月13日拼车回驻马店老家,但没买到火车票。他在网上发帖表示想搭车回家。“给我打电话的人倒也不少,可车主不是嫌我行李多,就是嫌去我家的路不好走。作为搭车的人,本身就没有心理优势,人家车主一上来就要问你的身份、住址等个人信息,要求还非常多。‘拼车’回家就是为了图个方便,如果这也不行那也不许,怎么能‘拼’成?”

## “拼车”回家,“拼友”们最好先签订协议

采访中我们了解到,对于“拼车”费用、离洛时间、从何处离洛等问题,多数“拼友”都是口头约定,没有签书面协议。一些“拼友”还认为当面签协议对另一方来说是不礼貌的,容易让对方反感。

另外,“拼友”大多是通过网络联系的,很难搞清楚同车人的真实身份、驾驶技术等情况。

交警五大队事故科民警说,“拼车”时可能遇到很多问题:“拼车”时车主要收取费用,车主与乘车人间就形成了合同关系,一旦发生交通事故,车主就应对所搭载的乘客负赔偿责任;对乘车人来说,私家车不像营运车辆那样办有

各类保险,出事后乘车人的权益难以得到维护。

交警部门提醒,“拼友”应签订书面的拼车协议,驾乘双方也最好自行购买相应的保险。

记者就拼车协议请教了律师。律师说,协议内容应包括以下几个方面:1.司乘双方人员身份信息情况,车主一方车辆信息情况;2.搭车路程、时间、路线;3.相关费用及支付方式;4.司乘双方的责任及义务,根据行车过程中可能出现的情况,约定过错方应承担何种责任或赔偿;5.注明若路上发生意外事故,应根据有关交通法规及保险条例,进行相关责任认定及赔偿处理。